

## 学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

# 认真开展“回头看” 补足功课“向前走”

——谈抓好整改落实、建章立制环节工作

● 本报评论员 石群文

“回头看”才能更好地往前走。教育实践活动已经进入整改落实、建章立制环节，落实习近平总书记关于要对教育实践活动开展情况进行“回头看”的重要指示精神，就是要对教育实践活动的上半场进行全面回顾、认真总结、细致梳理、对照盘点，通过“回头看”，看出问题、找到差距、发现不足，这样才能推动学习再深入、认识再提高、问题再聚焦、思想再触动，真正在思想上、政治上、行动上更加自觉地与中央、市委、区委保持一致，切实把教育实践活动作为头等政治任务，把整改落实、建章立制环节作为决定性环节，把“言必信，行必果”作为推动整改落实的核心关键，确保活动下半场整改取得实实在在的成效。

**把握重点“回头看”。**“只有把握重点才能抓到实处。”开展“回头看”，各单位要组织集体会诊，重点是准确把握“看什么”，要围绕“学习教育是否扎实、查摆问题是否聚焦、自我剖析是否深刻、谈心交心是否充分、开展批评是否认真、边查边改是否见效”六项内容，看学习教育是否学深悟透、知行合一，看查摆问题是否对准“四风”、抓住要害，看自我剖析是否态度端正、深挖根源，看谈心交心是否广泛

深入、认识提高，看开展批评是否辣味够浓、直戳麻骨，看边查边改是否动真碰硬、破立并举。还要看哪些问题还没有找出来，哪些还没有列入整改内容，哪些整改还不够彻底、群众还不够满意，对党员领导干部深入联系点开展工作、整顿基层软弱涣散党组织、在职党员进社区等进展情况也要一并查看。

**严格要求“回头看”。**“行百里者半九十”，越是后面环节，越要坚持标准、严格要求。“回头看”必须对照中央精神、市委要求和区委目标，讲认真、动真格、下真功，不达目标不松手，不达标准不交账。要以解决问题为导向，高标准、严要求、重落实，本着“缺什么补什么，哪里薄弱抓哪里”的原则，全面组织开展自查自纠和查漏补缺，真正看出问题、看出差距，保证不留死角。对“回头看”发现的问题，该“补课”的“补课”，该“回炉”的“回炉”，力度不够的要补火升温，“走过场”的要坚决返工，坚决把中央、市委的规定动作做到位。特别是要加强对“回头看”的严督实导，严格标准、把好关口，对存在学习教育不深入、领导履职不认真、征求意见走形式、查摆问题不聚焦、即知即改不落实等，

要责成整改落实到位，做到讲规矩、不讲面子，唱“黑脸”、敢当“包公”，该指出的指出、该批评的批评、该纠正的纠正。

**领导带头“回头看”。**“火车跑得快、全靠车头带”。“回头看”实质是自我揭短、自曝问题的过程，能不能起到纠偏补缺、添火加温的效果，领导带头至为关键。目前，全区教育实践活动已经全面进入“整改落实、建章立制”这个决定性环节，为确保把专题民主生活会上取得的成果转化为群众看得见的实效，全区党员领导干部尤其是各单位“一把手”要以身作则，要亲自查、负总责，带头开展“回头看”，摆上位置、明确要求，严格标准、精心组织，认真做好第一、第二环节与第三环节的有力衔接，真正做到认识到位、组织到位、示范到位。同时，要本着对党负责、对群众负责的态度，带头把自己摆进去，对存在的问题不遮掩、不回避，带头查学习成效、带头查听取意见、带头查问题聚焦、带头查立行立改，真正把“回头看”抓扎实，不虚不偏不走过场。

**敞开大门“回头看”。**“上山下水问渔樵”，前面环节完成任务不实、取得效果好不好，“短板”在哪里？问题在哪里？群

众看得最清楚，群众最有发言权。“回头看”要达到预期效果，在采取自己问、集体议、组织查、上级点等方式严查细看的同时，必须扎下去继续广泛听取群众意见和建议，继续组织群众有序参与，真心诚意让群众评头品足，欢迎群众当作风建设的“啄木鸟”，经常敲一敲、打一打，听一听、诊一诊，欢迎群众说出真心话、讲出真问题，以群众的意见为镜，时刻处在群众监督的保护伞之下，这样才能客观审视自己、检查自己，抓住问题要害，才可能搞清楚、弄明白前一阶段差距在哪里、努力的方向是什么，才能有效避免自说自话、自拉自唱，体内循环、闭门自修，特别是要把群众对教育实践活动上半场的评判，作为“回头看”的重要依据，确保“回头看”看得清、看得准、看得实。

“回头看”重在认识、贵在行动。只有抓好“回头看”，把教育实践活动上半场存在的问题查得彻底，查得清楚，“向前走”才能走得踏实、走得稳当。要防止“松口气”的懈怠、“歇歇脚”的情绪，也要防止“赶进度”的急于求成、“走过场”的错误思想，以踏石留印、抓铁有痕的韧劲，从严从实“回头看”。

## 党委要种好“责任田” 唱响“主旋律”

● 访区城管执法监察局党委书记 政委 王志信

习近平总书记在十八届中央纪委三次全会上着重指出：“反腐败体制机制改革，一个很重要的方面是理清责任、落实责任。不讲责任，不追究责任，再好的制度也会成为纸老虎、稻草人。”区城管执法监察局按照区委和区纪委的要求部署，认真学习领会，加强组织领导，强化措施要求，切实落实党风廉政建设主体责任。日前，记者就落实党委主体责任专访了区城管执法监察局党委书记、政委王志信。

**问：**党的十八届三中全会《决定》明确提出，落实党风廉政建设责任制，党委负主体责任。您在落实党委主体责任方面有哪些认识体会？

**王志信：**十八大以来，新一届中央领导集体就党风廉政建设和反腐败工作提出了许多新思想新观点新任务新要求，以上率下，以身作则，为各级党委履行主体责任作出了表率。对于“党委履行党风廉政建设主体责任”，通过学习实践，我有三点认识体会：

**一是落实好党委主体责任，首要是要认识到位。**落实党风廉政建设主体责任，党委责无旁贷。曾几何时，一提到党风廉政建设和反腐败工作，不少人甚至党组织的“一把手”都认为“党委是领导主体不是工作主体”、“党风廉政建设是纪委的事”；还有的领导班子成员长期习惯于“我是抓业务的”这个定位，等等。不可否认，仍有个别单位的党委，或是“挂帅不出征”、“做主不当家”，把落实中央反腐要求部署流于形式；或是“用心抓发展指标，用嘴抓反腐治标”，把党风廉政建设全都推给纪委。党委主体责任的缺位，削弱了党的纪

律检查体制的实际效能，损害了党的执政形象。缘此，这就要求党委“一把手”要紧紧紧抓住主体责任这个“牛鼻子”，亲自抓、严格抓，不当甩手掌柜，不开空头支票，切实当好从严治党、推进党风廉政建设的“第一责任人”。

**二是落实好党委主体责任，关键是行动到位。**党风廉政建设，党委不抓谁抓？打个比方说，如果把党风廉政建设和反腐败视为一台“大戏”，那么，党委就不该是台下的看客，而应是台上的“主角”；不当走过场“跑龙套”，而应当是挑大梁的“台柱子”。因此，各级党委要真正把担子担起来、把职责履行好，种好党风廉政建设的“责任田”，吹响风清气正的“主旋律”。

**三是落实好党委主体责任，核心是问责到位。**十八大以来，党风廉政建设和反腐败工作取得了显著成效。当前的反腐败实践一再证明，哪里的主体责任落实到位，哪里的反腐败工作就有新进展；哪里的主体责任落实不好，哪里的党风廉政建设就会出问题。因此，对于各级党委来说，扛起主体责任抓好党风廉政建设是本职，不抓党风廉政建设是失职，抓不好党风廉政建设是渎职。《党的纪律检查体制改革实施方案》明确要求加大监督检查和追究力度，进一步强化问责追责的“硬杠子”。

**问：**落实党委主体责任，体现在日常工作中，表现在具体行动上。请您谈谈局党委在履行主体责任的经验做法？

**王志信：**局党委全面把握主体责任的主要内容，在选好用好干部、纠正损害群

众利益行为、从源头上防治腐败、支持执纪执法工作、当好廉洁从政表率等五个方面，抓好贯彻落实工作。

**一是认真履行选人用人责任。**根据党管干部原则，严格按照《党政领导干部选拔任用工作条例》和有关规定选拔任用干部。每次干部选拔任用都请局纪委全程派员监督，并听取局纪委的书面意见，确保干部选拔任用的公信力。近年来，局党委从完善制度、健全机制入手，不断加强队伍建设和领导班子建设，形成了风清气正的选人用人环境。近三年来，我局先后共选拔任用了34名科级领导干部和69名主任、副主任科员，无任何疑问、异议。

**二是认真履行维护群众合法权益责任。**落实主体责任，要求我们始终要把群众是否满意作为衡量和检验城管工作的标准，把维护人民群众合法权益作为城管工作的出发点和落脚点。下一步，局党委要坚决纠正执法不公和执法不作为、慢作为和乱作为现象，严肃查处损害群众利益的行为，不断提升城管执法工作服务区域经济社会发展能力，不断提升城管执法工作公信力，不断提升群众满意度。

**三是认真履行抓好制度建设责任。**落实党委主体责任，要在制度建设上下功夫。要严格贯彻落实中央八项规定精神，坚决纠正“四风”问题，加强对行政执法工作重点领域和关键环节的监督检查工作。要紧紧抓住人事权、财务权、执法权等权力运行，突出源头治理、依法治理、综合治理，建立和完善廉政风险权力运行体系。

**四是认真履行支持查办案件工作责任。**局党委要经常听取局纪委、监察科的工作汇报，及时研究深入推进党风廉政建设和反腐败工作的意见。在专项教育整顿、执纪执法检查等工作中，邀请纪检监察部门人员参加，给予监督。按照中央纪委要求，要以“零容忍”的态度惩治腐败。因而，落实党委的主体责任，要求局党委一要切实加强查办案件工作的直接领导，二要大力支持纪检监察部门依法办案，为他们撑腰壮胆。要重点查办发生在行政执法过程中滥用职权、失职渎职、贪污贿赂的案件。要实行“一案双查”，抓好责任追究制度的落实。

**五是认真履行带头表率作用责任。**党委是党风廉政建设的执行者和推动者，这就要求党委特别是“一把手”要切实发挥带头表率作用，不断传导压力，带动班子及其成员积极主动履行党风廉政建设责任。一是严于律己，自觉当好廉洁从政的带头人，认真履行第一责任人的政治责任。二是亲自推动，抓好班子，带好队伍。不仅加强对党风廉政建设和反腐败工作的领导，还要推动本单位党风廉政建设的全面开展。三是敢于碰硬，要有强烈的担当精神，确保主体责任落到实处，见到效果。

